

взвешивал на точных весах иглы ели осенью и весной, чтобы проверить, сколько веса потеряет каждая иголка за зиму. Выделял в спирте хлорофилл из коры осины. Нанизывал на тонкую проволоку серёжки вербы и проверял, как они аккумулируют солнечное тепло. Один из использовавшихся приборов - микроскоп - также представлен на выставке.

Ещё одно из увлечений коллекционера, представленное на фотографиях - кактусы. Когда он увлёкся кактусами, то стал читать книги на немецком языке. Составлял для себя русско-немецко-латинский словарь. Кактусы выращивались из семян. Про каждый вид натуралист знал, в какой стране произрастает, в каких условиях живёт: в пустыне, на скалах, на ветках деревьев.

Активную позицию природозащитника и просветителя иллюстрируют представленные газетные статьи. В своём стремлении защитить природу уральского края натуралист не признавал границ, доходил до самых высоких уровней власти, получал официальные ответы и от депутатов, и от министерств, с которыми можно также ознакомиться.

В творческую мастерскую писателя позволяют проникнуть рукописи и черновики его произведений.

Широкую известность Александра Николаевича не только среди читателей СМИ, но и учёных, представляет его переписка. Это и личные письма, и корреспонденция от Уральского орнитологического общества и учёных, и переписка с Василием Михайловичем Песковым - известным писателем-натуралистом, корреспондентом газеты «Комсомольская правда».

Долгие годы Александр Николаевич вёл дневники, в которых отражал как свою личную жизнь, так и профессиональную и общественную деятельность. Первый дневник он начал вести ещё в детские годы, когда во время ВОВ работал на Невьянском цементном заводе, и эту привычку сохранил до конца жизни. Несколько лет его деятельности в начале 21 века увековечил ежедневник с записями, которые показывают, насколько активным и неравнодушным к окружающему миру был уже довольно пожилой человек.

Надеемся, что представленная выставка позволит юным тагильчанам более близко воспринять образ Александра Николаевича, деятельность которого во многом повлияла на жизнь горожан и развитие Верхнего Тагила, а имя его навсегда вписано в историю города.

Соб. инф.

## Двойное торжество

### КАДЕТЫ УВЕЛИЧИЛИ СВОЕ БРАТСТВО

**Всего два месяца назад в поселке Половинный прошло очередное, плановое принятие в кадеты одного из классов школы. И вот на прошлой неделе, 27 марта, опять школа №10 собрала под своими сводами многочисленных гостей.**

Повод, на первый взгляд, повторяется – в этот раз сразу два класса – 4 класс из школы №10 и 5 класс из школы №4 (всего 36 новобранцев) получили почетное право называться кадетскими. Но на деле событие на порядок отличается от предыдущего. Ведь впервые до «кадетского звания» доросли четвероклассники, а для учеников школы №4 в этот день вообще состоялось боевое крещение.

Все дело в том, что до этого момента кадетское движение начиналось исключительно со среднего школьного звена, однако в этот год все кардинально изменилось. В школе №10 уже состоится первый кадетский выпуск, и эффективность этой кропотливой и ежедневной работы с учениками видна, как говорится, невооруженным взглядом. Поэтому идея «заразила» и коллег из Верхнего Тагила. Отныне и ученики школы №4 сделали свои первые шаги на этом пути.

Но торжественный момент принятия было решено провести на площадке школы №10, где «ускоренными темпами» параллельно в стан кадетов было решено принять и четвероклассников, которые, по плану, должны были добраться до этого только через год.

Стоит заметить, что эти ребята, наряду со званиями, приобрели и серьезных покровителей. С момента принятия присяги их друзьями и шефами стала войсковая часть 3280 (город Новоуральск) и ветераны локальных конфликтов из Верхнего Тагила.

- Контакт со школами у нас налажен с 2013 года, - рассказал предысторию представитель Совета ветеранов Уральского округа войск национальной гвардии Игорь Гомоляко. – Но материальная база для работы оставляет желать лучшего. Поэтому когда зашла речь о создании сразу двух кадетских классов, которые позиционируют себя как бойцы национальной гвардии, мы вышли с предложением о взаимодействии на воинскую часть, и нашли в лице офицеров поддержку.

Игорь Владимирович каждому классу новобранцев вручил знамя национальной гвардии, под полотнами которого курсантам предстоит пройти непростой путь взросления.

Само событие стало светлым от парадной формы, где белизной отливали пышные банты девочонок и перчатки на руках новобранцев. И видно по их пока еще не отработанной строевой, как школьники волнуются. Еще бы, ведь каждому, лично пожимая руку, удостоверение вручал представитель действующей воинской части, подполковник Олег Евгеньевич Лучко, парадный костюм которого украшают награды. Этот момент обязательно запомнится детворе, а слова клятвы накладывают на них особую ответственность.

Ансамбль барабанщиков войсковой части поздравил новобранцев своим выступлением, а старшие кадеты подарили собравшимся интересные номера. Они успели продемонстрировать мастерство в сборке-разборке автомата, что они уже умеют делать даже с завязанными глазами, показали свою стать в марше, элегантность в танце и спортивность в демонстрации приемов самообороны.

Благословил ребят на благие дела священнослужитель – отец Сергий (Комаров). Да, пока не все у новичков получается так слаженно, как у старшеклассников, но у них впереди много времени, чтобы доказать, что это гордое звание кадета им было присвоено не зря.

От имени городской администрации всех собравшихся с состоявшимся событием поздравила заместитель главы по социальным вопросам Ирина Григорьевна Упорова.

- Это значимый день для территории, ведь впервые кадетский класс создан не только в школе №10, но и в школе №4. От имени главы выражают благодарность за инициативу всем организаторам, а представителям войсковой части 3280 за поддержку и дружественное плечо.

Дальше им идти рука об руку, и мы пожелаем им удачи и упорства на этом непростом пути.

Татьяна МАЗУРИНА